

Año I:

Mahón jueves 14 de Septiembre de 1916.

Núm. 135.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

15

Septiembre

San Nicomedes, mártir

San Nicomedes fué por mucho tiempo el consuelo de los pobres afligidos de Roma. Sabido esto por dos satélites de Domiciano, le dieron muerte en la hoguera en este día del año 58

Los afrancesados de hogaño

Anda viviendo en la república de las letras un fiel trasunto de los afrancesados de principios del siglo anterior, de aquellos infelices que llegaron a felicitarse cuando las tropas de Napoleón conseguían algún triunfo sobre las españolas; y este de ahora, a costa de mil habilidades literarias, pretende demostrar que los partidarios de Alemania en nuestra Patria, son los que darán origen a una política intervencionista.

Lector, seguramente tú conoces a ese literato español; no es posible que el nombre de Araquistain no haga que vibre en ti un sentimiento de odio bendito, hijo de tu españolismo, nacido al calor de tu cariño a España, exclusivamente a España.

Este tal Araquistain, si tu opinión está con las derechas, desde el olímpico trono de su francofilia te ha dirigido, lector que lees este nuestro decir, un grosero insulto; refiriéndose a que el Gobierno debe volver en absoluto la espalda a la germanofilia española (¿y por qué no también a la francofilia?), dice que, si así lo hace, al lado de los gobernantes estarán las izquierdas, añadiendo, con una desenvoltura a todas las luces insidiosa: *Esto es, los verdaderos españoles.*

Lector que nos lees; si tu convicción lleva a tu pensamiento lejos del campo de los Lerroux, de los Melquiades Alvarez, de todos aquellos que han demostrado ser intervencionistas con palabras y con algo más que palabras, ¿qué opinión puedes juzgar de esos españoles, Judas del siglo xx, que intentan vender a su Patria por un puñado de monedas? Pues esos son, según Araquistain, los verdaderos españoles, los patriotas modelo, los que no quieren que España intervenga en la guerra.

Y después, volviendo por los fueros de la neutralidad, dice, refiriéndose a la célebre última Nota francesa, que España hace un ilícito comercio abasteciendo a los submarinos austrogermanos; y dejando en su escribir toda la insidia de su pluma francófila, intencionadamente dice presumir que el contrabando en cuestión se hace especialmente entre Barcelona y Almería, sin excluir las Baleares.

Ignoramos en absoluto si ello es cierto; ¿por qué Araquistain no menciona en su crónica a las fábricas de Eibar, cuyo trabajo único es municionar al Ejército francés? ¿Por qué no dice el escritor francófilo que los ferrocarriles vascongados están constantemente exportando granadas de mano y material de guerra para la casa Schneider, tanto desde Eibar como desde Plasencia, como desde Mondragón?

¿Es que se piensa el señor Araquistain que aquí no sabemos los nombres de los fabricantes, los de los comisionados por el Gobierno francés, y, sobre todo, los de los españoles intermediarios que, por extraña casualidad, pertenecen a las izquierdas, y son los factótum de algún personaje de relieve, que ayer predicaba el odio al burgués y al acaudalado, y hoy mira a los obreros despreciaivamente, muellemente sentado en un automóvil de preciada marca?

¿Cree el señor Araquistain que aquí ignoramos que las pistolas *Vesta* de los oficiales franceses, están elaboradas por obreros españoles en tierras de Guipúzcoa?

¿Es que se piensa el afrancesado escritor que no conocemos el cómo se sabe burlar la vigilancia aduanera y de qué modo se pasa a Francia el trigo, que después echamos de menos en España?

Datos tenemos, tan precisos, tan categóricos, tan terminantes, no hijos de una noticia insidiosa, que aumenta en insidia a medida que corre de boca en boca, sino por una información detallada y personal de un español que por su honor de tal responde de lo que ha visto, que son más que contrapeso del tan manoseado auxilio a los submarinos alemanes.

Nosotros, con silencio, no pretendimos que no nos tachasen de malos patriotas, diciendo que podíamos crear conflictos con Alemania; pero ante el reto de Araquistain recogemos el guante y estamos dispuestos a decir nombres, pelos y señales de los que intervienen en ese lícito negocio del contrabando de armas con Francia, aunque sólo sea para demostrar que los de las derechas conocemos los sucios manejos de los de la izquierda, los que, si deben ser buenos españoles, será únicamente porque piensan en francés, y que, por pensar así van llenando sus carteras de montones de billetes, premio de sus hazañas.

Nuestra tranquilidad y nuestra esperanza es que Iscariote, después de vender a su Maestro, hubo de ahorcarse, y en España, felizmente, sobran cuerdas y no faltan árboles.

(De «El Correo Español».)

DEL AMBIENTE CIENTÍFICO

El Calendario

II

Explicábamos en nuestro artículo anterior, la forma en que Julio César, o Soxigenes, llevó a cabo la corrección del antiguo calendario y decíamos también que esta corrección era inexacta: vamos a ver por qué.

Soxigenes supuso que la diferencia entre el año natural y el civil era de seis horas o

NUEVO CINE

Este cine inaugurará esta semana una serie de funciones cinematográficas y bailes, que dado el entusiasmo que reina prometen ser de lo más brillantes.

El sábado día 16 a las nueve y media tendrá lugar la primera sesión de cine, para la cual sin reparar en gasto se ha contratado una grandiosa película de reconocido mérito, cuyo título es

EL MOTE DE LA MUERTE

la que también será proyectada el domingo, terminando con un lucido baile.

Véanse pizarras, programas y fotografías que se expondrán a su debido tiempo.

un cuarto de día; sin embargo no es así, pues esta diferencia es solo de 5 horas 48 minutos 48 segundos, es decir *menos* de lo que aquél contaba. Por consiguiente, añadir un día entero cada cuatro años es añadir demasiado, pues hace que nos adelantemos a la Naturaleza, de tal manera que en 1.280 años la diferencia es de casi diez días. Para restablecer el orden, que había acabado por turbar esta incesante diferencia, el Papa Gregorio XIII hizo lo que Julio César; llamar a un astrónomo para que le diera consejo. Este sabio, aconsejó que era preciso suprimir desde luego los diez días contados demás desde la reforma juliana, y luego suprimir en adelante *tres bisiestos cada 400 años*. Para más comodidad escogióse el día bisiesto del año *secular* (primer año de siglo), para suprimirlo tres veces consecutivas dejándolo la cuarta vez. Así los años 1700, 1800 y 1900 que según el antiguo sistema hubieran sido bisiestos, no tuvieron más que 365 días, según la nueva reforma; pero el año 2000, o sea el cuarto, permanecerá bisiesto. Este arreglo más perfecto, lleva, como ya dijimos, el nombre de *reforma gregoriana*.

Los lectores que me hayan seguido hasta aquí crearán que con esta última reforma, todo queda en orden y punto final. Pues, no señor; seguimos mal, y todo porque en las sucesivas correcciones se contentaron con el *poco más o menos*, manera de hacer las cosas que en esto, como en todo, es sumamente perjudicial.

En la reforma de Soxigenes o juliana, se partió de que la diferencia entre el año natural y el civil era de *un cuarto de día*, y sin embargo no es así, pues ya dijimos que la diferencia era de 5 horas 48 minutos 48 segundos; primer error.

Viene la reforma gregoriana y efectúa la corrección suponiendo que la juliana está equivocada de un cuarto de hora; otro error, pues en realidad es de 11 minutos 12 segundos, es decir *menos* de un cuarto de hora.

Por esta causa, en estos últimos años, varios astrónomos, entre ellos el popular Flammarion, han propuesto diversas reformas, puesto que el calendario gregoriano a la larga producirá también el desorden; hasta ahora no se ha tomado ninguna decisión en tal sentido.

De modo que a pesar de todas las correcciones hechas, el desorden sigue en pie, bien que con la última, o sea la que seguimos se necesitan muchos años para notarlo.

El calendario gregoriano es seguido por la mayoría de pueblos civilizados, a excepción de los rusos, griegos y cristianos de oriente, que siguen el juliano y que por esta causa van retrasados 13 días de nosotros, es decir, que en la actualidad comienzan el año en nuestro 14 de Enero.

Otros datos interesantes contiene también el calendario, llamados *datos eclesiásticos* o *computo* y que sirven para fijar las fechas de la Pascua y demás fiestas movibles, datos que contando con la benevolencia de nuestros amables lectores, serán objeto de un tercer artículo.

FRANCISCO P. PONS.

NONADAS

En la paz del campo

En la masía perdida entre bosques y tierras de labor; en la masía con su gran era enladrillada, donde aún quedan aureas brizas de los días de la trilla,—en que el aguardiente regó los gaznates, en que hubo cantos y voces de mocetones rudos,—se pasean nerviosas las gallinas y arrogantes y desafiadores e incontinentes los gallos de roja cresta altiva.

Hay también allí, tumbados, dormilones, los perros; que agitan de vez en cuando la cola para sacudirse alguna mosca.

Cunde y vibra la luz en los rastrojos; en la montaña que es una esmeralda; en los majuelos; en el cañaveral limitador de la propiedad; en el vivero de chopos, que con los troncos rectos y el follaje de claro verdor pone en el cuadro una nota de elegancia que contrasta con las oscuras encinas mates y los copudos y aterciopelados pinos y los alcornoques desgarbados. El tejadillo del campanario de la esglesuela encaramada en lo alto de una colina, reluce como si fuese de acero.

Zumban los insectos al igual de flechas sutiles e invisibles que cruzaran el espacio. Cantan infatigables las cigarras. Abejas de una colmena inmediata liban en las florecillas campestres, y ello trae a la memoria el enjambre de ellas que en las orillas del Mandaquini pudo tomar como una flor más la fresca boca de Sita; y ello recuerda el dolor de Aristeo, el pastor virgiliano, al encontrarse muertas las de su colmenar.

Cae el sol de plano. Chirria la polea del pozo y se oye cómo la herrada tropieza sonora y zambúllese contenta en el agua. Los canes levantan perezosamente la cabeza. Y de nuevo la dejan caer desfallecida, y las manos robustas y callosas suben el cubo húmedo, gozante, repleto, con el agua movediza, buscando el nivel y siendo espejo que recoge el oro de los resplandores del astro de fuego.

Por la vieja carretera polvorienta, abandonada, por donde pasó tropa francesa en los comienzos de otro siglo, avanza ahora sosegadamente un carro y el conductor dormita en él con las riendas en la mano. El cascabel de la caballería zaina suena cansadamente, con ritmo tardo. Ni ánimo de ladrar tienen los perros.

Al abrevadero se lleva a los bueyes. Acércanse indiferentes, cabaceando y hunden el hocico en el agua; más que beber, parece que buscan el deleite del remojo de las fauces. Primero uno, después el otro, moviendo la cola a compás de su paso lento, retornan majestuosamente al establo, sin necesidad de que se les inste. El sol saca brillo de cobre a la piel luciente de ambos. Es mediodía.

Van a cerrar las verjas; la que da a la carretera y la de la era inmediata a los pajares. Y en la mesa, lustrosa por los años, se tiende el mantel tosco y sobre él se coloca la cazuela humeante; y del cajón se coge la hogaza redonda y morena y la cuchilla; y el porrón con vino tinto pasa de mano en mano.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves, sábado, domingo y lunes, reaparición de la predilecta cupletista de nuestro público

PILAR ALONSO

4 ÚNICAS REPRESENTACIONES, 4

Se admiten encargos en taquilla y en la calle Nueva número 37, Almacén de muebles.

CINE CONSEY Jueves 14 Septiembre, Día de Moda

CONTINUACIÓN de la grandiosa película de series

LOS VAMPIROS

Estreno de la 7.ª serie titulada

El Amo del Rayo

ÉXITO

EXITAZO

ÉXITO

Y a los vidriados platos, la comida. Los perros, que la olieron, caracolean por allí o sentados en las patas traseras y meneando la cola, piden con los ojos que se les eche algo. Imitantes los gatos, que, más atrevidos e impacientes, arañan a sus amos en la ropa, si advierten que no se repara en su presencia, o mayar, solicitantes y humildosos, si se les amenaza con sacárselos de delante.

La puerta enmarca una fanfarria de luz. En la estrecha faja de sombra proyectada por la pocilga donde los cerdos gruñen, los patos se desmayan en su plumaje esponjoso, por el que asoman el pico plano y amarillo.

De la pesebrera llega el rebullir de la yegua inquieta, y siéntese como retoza la mula con ardor juvenil.

Termina el yantar, y se descabeza un sueño. A poco, vuelven a ser abiertas las rejas chirriaderas. De la rústica morada parte el colono hacia la viña, llevándose la merienda. Los bueyes reciben el yugo que los empareja y conducidos por el mayor de los hijos, van a hundir la reja del arado en la tierra dura, reseca, abriendo los surcos rectilíneos que acogerán la simiente en el momento propicio. La tarde avanza. Sopla airecillo y rumoroso bailotea el follaje de los chopos y de los manzanos. De estos cae una poma despícarazada por los pájaros. Y produce un ruido seco al dar en tierra.

Pipo, el zagalillo, dirígese a apacentar la cabrita y dos corderos. Van familiarmente, atraviesan el puentecillo de tablas y encaminanse a las cercanías del cañaverl. Los animalitos detienen a mordisquear tiernos brotes. El muchacho queda a su vera; los sigue luego; deja que vaguen a su antojo, pero si abandonan la linde de la heredad o se meten en el huerto, se baja a coger un canto y se lo tira, no con ánimo de dar, sino como aviso de que es fuerza limitarse a las briznas de la hierba del cercado propio. Y la cabra y los corderillos le obedecen triscadores.

El sol traspone los montes. La tierra aún está tibia del calor del día. Mengua la luz, y en el cielo algunas estrellas tiemblan, sembrando gotas de rocío a punto de desprenderse.

Regresan de los majuelos el colono; de la rastrojera, los bueyes; de pacer, la cabrita y los corderos, y con ellos el pastorcillo descalzo que los lleva al aprisco.

Los bueyes impasibles, ya desuncidos, se acercan al abrevadero y van seguidamente a guarecerse por sí solos; se regala con la pitanza de costumbre a la manada de puercos, que acogen el barreño con gruñidos nasales; celebran las ocas un festín en rededor de una lechuga y de la enorme cucurbitácea de húmeda y blanda pulpa; y achaduras de trigo reunen a las gallinas y a los gallos en un rincón de la corraliza.

Todo se fué quedando en la vaguedad del anochecer. Por el senderillo tortuoso y en cuesta sube la viejecita llevando un haz de ramas recién cortadas. Y conmueve verla, en su ancianidad, incrustada al trabajo.

Es el sano ejemplo que perdura de padres a hijos como recio sostén del hogar.

M. RODRÍGUEZ CODOLÁ.

De la declaración de guerra rumana

El Rey Fernando, de la rama de los Hohenzollern, ha abandonado la política de su célebre tío, el Rey Carlos, que proporciónó a Rumania la situación, merced a la cual se ha convertido hoy en un solicitado factor de la guerra mundial, y ha hecho depender a su país de Rusia, de la que se libraron los demás pueblos balcánicos durante dos guerras. El Rey Carlos, el amigo de Alemania, hubo antes de cerrar los ojos (y muchos aseguran que en Noviembre de 1914 no murió de muerte natural), y también la Reina, la hija de Príncipes alemanes Carmen Sylva, había también de morir, para que el sobrino de este angusto matrimonio se apartase de una política que había basado la unión con Rumania y Austria-Hungría.

La época de crisis, que ponía los nervios en tensión, ha cesado y la claridad obra como un sedante. Con un sentimiento de profunda satisfacción mira todo el pueblo alemán el que entre él y las voraces aves de rapaña del Pruth y del Danubio haya sido todo puesto en limpio. La declaración de guerra a Rumania la debíamos a nuestro honor y nuestros amigos, tanto como a los rumanos. En la práctica no se modificará gran cosa de las circunstancias existentes con la declaración de guerra de Rumania a Alemania.

El abastecimiento de víveres a Alemania

El representante en Berlín del periódico búlgaro «Utro» publica un informe sobre una entrevista celebrada con el Presidente von Batocki, en la que este dijo que no sólo estaba asegurada completamente la alimentación popular, sino que podía reservarse una parte proporcional de estos víveres para el otoño de 1917. No se sabe, año día, cuando terminará la guerra, ni siquiera si el bloqueo inglés no durará algún tiempo después de terminada ésta. Sin embargo, ahora nosotros, aunque las fronteras se cerrasen más aún para Alemania, nada tenemos que temer. En Alemania misma intentaremos reducir cautamente y de un modo escalonado el precio de los víveres. Hasta Nochebuena notaremos quizás escasez en algunos artículos alimenticios, pero a partir de entonces estará más asegurada la alimentación.

Alemania no depende exclusivamente de los cereales rumanos

Según informes de fuente autorizada, en las esferas competentes se contaba desde hacia largo tiempo con que cesasen los arribos de víveres de Rumania. Dado el gran sobrante de la cosecha alemana de este año sobre la anterior, no resultará afectada en modo alguno la elevación proyectada de las raciones de pan.

Juicio italiano sobre la declaración de guerra a Alemania

El «Avanti» escribe en un comentario sobre la declaración de guerra, que ha sido muy reducido por la Censura, que esta declaración a Alemania es consecuencia de la presión ejercida sobre Italia en las Conferencias de Londres y París. Está visto, dice el periódico, que cuando los go-

bernantes quieren meter a los pueblos en un conflicto no reparan en nada, encontrando siempre algún motivo. Esta declaración de guerra sale de la Italia Oficial, sin que el pueblo conozca su sentido y objeto.

De nuestros corresponsales

FERRERIAS.—Después de penosa indigestión y previas múltiples consultas, el corresponsal ferrericense del diario anti clerical nos ha dado a conocer, el día 11, cuán mal le sentó el sermón predicado siete días antes por el Rdo. P. Misionero, y que con tanta atención escuchó. ¡Siete días de acerbos dolores; ¿Quién no se mueve a compasión?...

Verdaderamente es de lamentar que el atracán de infierno, que nos dió el Padre y que tan a gusto recibimos todos, solo el corresponsal y a sus pocos amigos se indigestase hasta el extremo de hacerles perder la serenidad y el tino.

Y ¡claro! enturbiada su cabeza, los buenos deseos de salir convertidos y las mejorables disposiciones para confesar sus errores hanse reducido a proclamar la falta de instrucción que ellos padecen, la pequeñez, atraso e ignorancia de esta población rural, medida y computada, sin duda, por las pocas luces que ellos confiesan tener.

¿No es una lástima que tan fácilmente confundan el gato con la hiebre y que, baltronando no querer *comulgar con ruedas de molino*, se engullan no solo las ruedas, sino el eje y las aspas y la torre entera? Quieren juzgar de las fraguas infernales por las *fraguas de la tierra* y descubrir nuevas islas en uno u otro hemisferio con la *cuchilla y la lezna*.

Más, dispensadme lectores, olvidaba que *«somos europeos y que vivimos en el siglo veinte»*. ¿Por qué, pues, admirarme de tan singulares y estupendos descubrimientos?...

¡Cuántas veces los escritos son *«chimeñas por donde salen llamas y humo»* reveladores de los sentimientos que rebullen en el escritor!

GAUETILLA

El Instituto internacional de Agricultura ha publicado una nota exponiendo lo que será la producción de cereales en 1916.

El Canadá, según las previsiones oficiales, dispondrá de 61.792.000 quintales de trigo, y como en 1915 se recogieron 102.414.000, habrá un déficit de 40 por 100.

Los Estados Unidos recogerán quintales 123.833.000, de trigo de otoño, y de primavera, 54.160.000.

Con relación a 1915, habrá un déficit de 31 y 44 por 100, respectivamente.

La producción total, incluyendo a los demás países—Italia, España, Japón, Túnez y Suiza—, será de 429.665.000 quintales de trigo; lo que representa un déficit de 25 por 100 en relación con el año 1915.

De centeno, el Canadá anuncia una producción de 768.000 quintales: un 26 por 100 más que en 1915.

Los Estados Unidos recogerán 10.643.000 quintales; 15 por 100 menos que en 1915.

El estado de la producción total, incluyendo la de Italia, España y Suiza, será de 21.346.000 quintales, igualando a la del año anterior.

Según los datos estadísticos publicados por la Dirección general de Aduanas, durante el pasado mes de Julio entraron en España 15.392.707 kilogramos de trigo, en 10 expediciones, que procedían: siete de Nueva York, una de Galveston, una de Filadelfia y una de Gibraltar.

De cebada, centeno y avena no hubo importación.

De maíz entraron 2.996.615 kilogramos, en siete expediciones, procedentes de Buenos Aires.

Dice el «Western Mail» que continúan haciéndose grandes ganancias con la venta de buques.

El «Rakina», que se vendió en octubre de 1911 por 17.000 libras esterlinas, ha sido vendido recientemente por 83.000 libras; igual ha sucedido con el «Agios-Gerogios», que después de haberse vendido por 23.150 libras en 1914, acaba de serlo por 95.000 libras.

He aquí otros ejemplos de dichas ganancias:

El vapor en acero de puento único «Bolsela», de 2.274 toneladas, ha sido vendido a compradores noruegos por cerca de 39.000 libras. Este vapor fué antes propiedad de una casa de Londres, que lo vendió en agosto de 1914 por 8.250 libras.

El «Quito», de 3.358 toneladas, que fué vendido en Londres en Agosto de 1915 a una casa de Newcastle por 42.000 libras, acaba de venderse a compradores de Cardiff por 55.000 libras esterlinas.

Una revista financiera publica un interesante artículo en el que dice que en la actualidad la peseta se encuentra en una situación muy favorable en todos los mercados monetarios del extranjero, publicando a continuación los siguientes datos comparativos del valor de nuestro tipo peseta, con la de los principales países.

Sobre el marco está un 44'45 por 100; sobre la lira el 30'30 por 100; sobre el franco el 16 por 100; sobre la libra esterlina 7'09; sobre el oro argentino 7'75 y sobre el dólar 4'85.

Termina diciendo el artículo, que esto es el resultado del desastre financiero producido por la guerra y que en consecuencia esta depresión de la moneda extranjera tiene tan solo carácter transitorio.

Reina gran expectación para admirar a nuestra paisana la genial canzonetista Pilar Alonso, que en la noche de hoy reaparece en el Teatro Principal.

Después de los triunfos obtenidos en su última tournée, espera nuestro público admirarla y apreciar los progresos que haya hecho, y ello atraerá numerosa concurrencia.

Pilar Alonso trabajará en las noches de hoy, sábado, domingo y lunes, y para dichas funciones se ha abierto un abono especial, llamados abiertas las listas en la Conserjería del Teatro Principal y Almacén de Muebles de don Gabriel Lliambias, sito en la calle Nueva n.º 37.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo para el puerto de la ciudad condal esta tarde a las cinco y media.

Esta noche a las ocho el vapor «Ciudadela» saldrá del puerto de su nombre para Palma.

Esta noche de nueve a once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal, ejecutando un selecto programa.

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia un concurso que ha de tener lugar el día 5 de octubre próximo, para la adquisición de artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones del mismo.

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al sábado 9 del corriente se insertan los extractos de los acuerdos tomados en junio último por el Ayuntamiento de Ciudadela y los de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal de Ferrerías durante el segundo trimestre del año en curso.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día treinta del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA que se efectuará el jueves 5 de octubre próximo, empezando a las dos y media de la tarde en el local Social sito calle Alonso III número 11.

Anoche embarcó para Palma nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don José C. Echot.

Deseamos haya llevado un feliz viaje.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy jueves, extraordinaria sesión. Nuevo programa de películas. Debut de las simpáticas bailarinas «Sister's de-Luca's», con sus bailes acrobáticos.

Reaparición de la acreditada canzonetista nuestra paisana Pilar Alonso.

TEATRO DE VERANO.—Hoy jueves extraordinaria función en la que debutará la señorita Pilar Gil Rey, actuando también su hermana la predilecta canzonetista de este público señorita Gloria Gil Rey, con los couplets más aplaudidos de su interesantísimo y distinguido repertorio.

Se exhibirán por última vez los capítulos 23 y 24 de la colosal película «El Diamante Celeste».

A pesar de que forman parte en la función dos atracciones de primer orden regirán los precios de costumbre, empezando a las nueve en punto.

CINE CONSEY.—Hoy grandiosa sesión de Cine a las nueve. Estreno de la 7.ª serie de «Los Vampiros» titulada «El amo del rayo»; serie que viene precedida de gran fama mundial.

Balenoato.—La exposición estará abierta de 4 a 8 y media de la noche del día de hoy.

Calle de San Roque, 20.
Entrada 0'10 céntimos.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: Señor Coronel de Id. don Miguel Merino.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

Alcaldía de Alayor

En poder del Encargado del registro de señales de ganados de este término municipal se hallan una burra al parecer de unos trece años y una mula de un año.

Lo que se anuncia para que su dueño se presente a recogerlas dentro de ocho días, pues de lo contrario se procederá a la venta en pública subasta.

Alayor a 13 septiembre de 1916.—El Alcalde, Tomás de Salort.

Casino del Consey

Se convoca junta general extraordinaria para el día 24 de los corrientes a las once y media, para tratar y acordar las clases de espectáculos que deben de celebrarse en la próxima temporada teatral.

Mahón, 15 septiembre de 1916.—Por A. de la D., El Secretario, B. Caules.

Catalina Massa Ponseti,

domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 14.

Nacionales

Burell y el discurso de Maura

El ministro de Instrucción Pública señor Burell interrogado ayer por los periodistas acerca de lo que le había parecido el discurso del señor Maura, manifestó que no había hecho sino repetir cuanto ha venido diciendo desde 1904.

Visita de inspección

El señor Burell ha dispuesto una visita de inspección a varios colegios particulares, al objeto de que en ellos se cumplan estrictamente las leyes higiénicas y pedagógicas.

Despachando con el Rey

Dicen de San Sebastián que el conde de Romanones estuvo ayer mañana en el Palacio de Miramar despachando con el monarca.

El Rey firmó algunos decretos de escaso interés.

El señor García Prieto estuvo también en Palacio celebrando extensa conferencia con el monarca.

El mundo al revés

Toda la prensa catalana dedica gran espacio al discurso pronunciado el domingo último por don Antonio Maura, dándose el caso singular de que quienes más elogios le tributan son los del «¡Maura, no!»

«El Progreso», órgano de don Alejandro Lerroux, el que excitó los odios de toda España y el extranjero contra el señor Maura, el que a raíz del fusilamiento de Ferrer publicó la caricatura de tan ilustre estadista con las manos teñidas de sangre llamándole asesino, el que dijo que España debía ir a la revolución el día que el señor Maura volviese al poder, ahora sale cantando endechas en su honor, tributando al discurso grandes elogios.

Personas bien enteradas de ello afirman que la actitud de «El Progreso» en favor del señor Maura, es que creen en dicha casa que se formará un Gobierno Nacional y como el señor Lerroux se halla en todo momento dispuesto al sacrificio, se sacrificará una vez más aceptando una cartera de ministro que le ofrecerá sin duda el señor Maura.

«El Correo Catalán» y el «Diario de Barcelona» censuran el discurso del señor Maura.

Vapor español torpedeado

Dicen de Bilbao que ha sido torpedeado y hundido el vapor español «Ola-zarri».

La tripulación salvóse llegando felizmente a Glasgow.

El Gobierno Nacional

El periódico de Barcelona «Las Noticias» dice que un amigo de don Antonio Maura ha recibido una carta de éste en la cual le dice que es de toda necesidad para España la inmediata formación de un Gobierno Nacional el cual a juicio de tan ilustre estadista debería estar presidido por don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, hombre de vasta cultura y muy bien conceptuado en las cancellerías extranjeras.

De dicho Gobierno pudieran entrar a formar parte don Melquiades Alvarez en representación de los reformistas, el señor Sánchez Toca en representación de los conservadores, el señor Lerroux en el de los republicanos y el señor Cambó en el de los catalanistas.

El señor Maura parece se halla dispuesto a formar parte de dicho Gobierno aceptando la cartera de Estado.

Dato en la Coruña

El Alcalde de la Coruña ha publica-

do un bando invitando al vecindario a recibir al ex presidente del Consejo don Eduardo Dato, quien va a dicha capital para presidir el acto de inauguración de la estatua de doña Concepción Arenal.

El señor Dato hablará en dicho acto. El Ayuntamiento ha dispuesto ofrecerle un banquete.

Espérase que en dicho acto hará algunas declaraciones relacionadas con el discurso del señor Maura.

Extranjeras

Parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que las tropas austriacas lograron hacer fracasar diversos ataques de los rusos en Goldenen y Pistriz lo propio que en Sschod.

Enver Pachá

Dicen de Berlín que ha llegado a dicha capital Enver Pachá, con el exclusivo objeto de conferenciar con el Kaiser. La multitud le aclamó.

El archiduque Federico le ofreció un banquete.

Abandonando Bukarest

Se ha sabido de una manera cierta que la familia real rumana ha abandonado la ciudad de Bukarest, en vista de las pocas seguridades que ofrece por los repetidos ataques aéreos de que es objeto. Créese que se ha refugiado en Jassi.

Vapores ingleses a pique

Han sido torpedeados y hundidos por los submarinos los vapores ingleses «Lexis» y «Torrige», salvándose las tripulaciones.

El cardenal Gasparri

Comunican desde Roma que es inexacta la noticia circulada de que pensara retirarse el Cardenal Gasparri, Secretario de Estado de Su Santidad.

El Cardenal goza de salud y continúa disfrutando de la plena confianza del Papa.

Bélgica y Alemania

Los diarios alemanes dicen que el odio belga contra Alemania fomentado por los aliados, hará que se acuerde la anexión de Bélgica, aun en contra de la voluntad del Kaiser.

Lo que dicen los aliados

Un despacho de Atenas da cuenta de que según manifestaciones del estado mayor serbio, los esfuerzos de los búlgaros para contener a los aliados en Macedonia van a resultar infructuosos.

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que se lucha encarnizadamente al norte del Somme y en Combres, agregando que las tropas lograron penetrar en Bochevesnes.

El cañoneo a ambos lados del río es formidable.

En Rusia han sido rechazados con éxito diversos ataques del enemigo al norte de Dewiten y Carrucoviza.

En los Kárpatos enormes masas rusas atacaron Smotrech, siendo rechazadas después de sufrir horribles pérdidas.

Las tropas rusas se han puesto en contacto con las rumanas en Sienben-gen.

En los Balkanes se desarrolla de una manera magnífica el plan calculado por el Estado Mayor alemán.

Parte francés

El parte francés transmitido ayer tarde por la Torre Eiffel comunica que fueron totalmente rechazados los alemanes en sus ataques al centro y norte del

Somme, retirándose después de sufrir importantes pérdidas.

Las tropas francesas hicieron ayer al enemigo 2.330 prisioneros, cogiéndole además 10 cañones y 40 ametralladoras.

Asimismo fueron rechazados algunos contraataques en Bouchays y este de Fleury, haciendo un centenar de prisioneros.

El Gobierno Nacional Español

Dicen de París que toda la prensa francesa se ocupa de la situación política de España, asegurando que no han de pasarse muchos días sin que el conde de Romanones plantee la crisis, formándose entonces un gobierno nacional, que necesariamente ha de estar presidido por don Antonio Maura, ya que esta es la voluntad del Monarca.

De Londres comunican que la prensa de aquella capital dedica también gran espacio al discurso pronunciado por don Antonio Maura.

«El Dayli» dice que de dicho discurso se desprende que el señor Maura lo que anhela es la unión de España, Francia e Inglaterra después de la guerra.

Si Maura habló en estos tonos, agrega dicho diario, prueba que el partido clerical español se halla de parte de los aliados.

«El Dayli New» dice que los conservadores españoles afirman sus simpatías por los aliados, ya que Maura ha declarado que el porvenir de España hállase ligado con el de las potencias occidentales y ello demuestra que los espectadores del conflicto europeo empiezan a darse cuenta de la probabilidad de la victoria para los aliados.

Otro parte francés

Un nuevo despacho francés transmitido anoche a las once anuncia que continúa la lucha en el Somme, habiendo las tropas francesas ocupado la plaza de Bouchevaus, Granja de Labe y 600 metros de trincheras.

Asimismo progresaron por el norte de Vaux.

En lucha aérea fueron derribados dos aviones enemigos, resultando averiados cuatro.

Los aviones franceses bombardearon ayer las plazas de Roisel, Hardecourt, Guiscard, Etani, Danvillers, Medi, Tiouville, Ferrer y Portamouiron.

El ejército de oriente ocupó la posición de Koril.

Las tropas serbias progresan por Kousichalos y Ostrowo.

Parte inglés

El parte oficial inglés de ayer anuncia que hay tranquilidad en su frente.

En el frente albanés dice que se nota gran actividad entre los austriacos.

Más comentarios sobre España

Las naciones aliadas han puesto sus ojos sobre España y solo tratan de ella estos últimos días.

El periódico inglés «Dayli Mail» dice que es un error el no considerar a España cual se merece y que todas las naciones de la Entente deben procurar conservar con ella sus relaciones, evitando de este modo el que se convierta en un satélite de Alemania.

La labor de Hindenburg

El periódico inglés «The Times» dice que el general Hindenburg limitará la defensa en el frente occidental y en cambio desarrollará enorme actividad en oriente, especialmente en el frente rumano, al objeto de aplastar dicho ejército antes de que sea invadida la Transilvania.

Bombardeos aéreos

Dicen de Roma que los aviones austriacos bombardearon ayer la estación de Chiconano causando víctimas.

Notas griegas

Dicen de Atenas que el Rey Constantino ha explorado el ánimo del ex-ministro venizelista Mr. Dimitrieff, ofreciéndole la formación del nuevo gobierno.

Este no ha contestado aun, agregando empero que en el momento en que Rumania entró en la guerra Grecia debió apresurarse a romper la neutralidad.

PRENSA ASOCIADA.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

Estreno, estreno, de los capitulos 23, 24, 25 y 26 de la grandiosa pelicula de series, el mayor de los éxitos alcanzados, titulada

EL DIAMANTE CELESTE

Grandioso debut para el jueves 14 del actual, de la señorita

PILAR GIL REY

que tantos aplausos conquistó en la matinee celebrada en este Teatro, con motivo de las pasadas fiestas, a beneficio de los Establecimientos de Beneficencia.

Éxito continuado, ovaciones delirantes, a la reina del couplet la hermosísima

GLORIA GIL REY

Repertorio distinguido y variado

Presentación espléndida

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario o Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, costuras de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.